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ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ ΤΟΜΕΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ  ∆Ε

ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ:
« ΣΥΝΟΠΤΙΚΗ ΑΠΟ∆ΟΣΗ ΚΕΙΜΕΝΟΥ» 

ΣΑΒΒΑΤΟ  10 ΙΟΥΛΙΟΥ  2004

Θέµα: Να αποδώσετε σε µορφή περίληψης 150 έως 200 λέξεων το
ακόλουθο κείµενο:

Οι πολίτες προτείνεται να πληρώνονται απευθείας από τους δήµους χωρίς
δικαστήρια

Το «πράσινο φως» για την εξωδικαστική επίλυση των διαφορών για

αποζηµιώσεις έδωσαν χθες οι εκπρόσωποι της Αυτοδιοίκησης κατά τη συνάντησή

τους µε το Συνήγορο του Πολίτη, αναγνωρίζοντας πως σε πολλές περιπτώσεις οι

πολίτες είναι σήµερα αναγκασµένοι να καταφεύγουν σε πολύχρονες δικαστικές

διαµάχες προκειµένου να εισπράξουν µικρά ποσά.

Αφορµή στάθηκαν οι περισσότερες από 180 αναφορές στο Συνήγορο του

Πολίτη, µε τις οποίες ζητούσαν τη διαµεσολάβησή του προκειµένου να

αποζηµιωθούν. Χαρακτηριστικό παράδειγµα η περίπτωση πολίτη το αυτοκίνητο του

οποίου καταστράφηκε όταν ύστερα από βροχόπτωση αποκολλήθηκαν βράχοι από

την άκρη του δρόµου. Υπεύθυνος για το περιστατικό ήταν ο δήµος, καθώς είχε

προχωρήσει σε έργα διαπλάτυνσης του δρόµου αλλά δεν ολοκλήρωσε ποτέ τις

κατασκευές, µε αποτέλεσµα να πέσουν οι βράχοι. Σε άλλη περίπτωση δεν υπήρξε

κακοτεχνία του οδικού δικτύου αλλά το αυτοκίνητο πολίτη –νοµίµως σταθµευµένο–

υπέστη ζηµιές όταν κάδος απορριµµάτων έπεσε πάνω του. Ο υπεύθυνος

καθαριότητας του δήµου αναγνώρισε πως η ζηµιά οφειλόταν στο γεγονός ότι ο κάδος

δεν ήταν καλά στερεωµένος, αλλά τελικά ο δήµος αρνήθηκε την καταβολή

αποζηµίωσης.
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Αλλά και η τηλεφωνική γραµµή παραπόνων του ΥΠΕΧΩ∆Ε έχει δεχθεί

περισσότερες από 15.500 αναφορές πολιτών για προβλήµατα στους δρόµους, µε την

πλειονότητα των κλήσεων να αφορά προβλήµατα αρµοδιότητας των δήµων. Τα

σηµαντικότερα προβλήµατα είναι οι λακκούβες (64%) και ακολουθούν τα

αποχετευτικά (28,5%), τα φθαρµένα πεζοδρόµια (6,6%) και άλλα (0,5%).

Η ρύθµιση, που ετοιµάζεται µε πρωτοβουλία του Συνηγόρου του Πολίτη σε

συνεργασία µε τις ενώσεις των δήµων και των νοµαρχιών, θα κατατεθεί την ερχόµενη

βδοµάδα στο Υπουργείο Εσωτερικών και αναµένεται να δώσει τέλος στην

ταλαιπωρία.

Στο σχέδιο πρότασης θα προβλέπεται συγκεκριµένη διαδικασία, την οποία

θα πρέπει ο πολίτης να ακολουθεί προκειµένου να αποζηµιωθεί. Μεταξύ των

σκέψεων είναι να τεθεί και κάποιο πλαφόν στις αποζηµιώσεις, ύψους 500 έως 600

ευρώ. Το όριο αυτό αναµένεται να καλύπτει το µεγαλύτερο µέρος των απαιτήσεων,

καθώς, όπως προκύπτει και από τις αναφορές των πολιτών στο Συνήγορο, τα

αιτήµατά τους αφορούν κυρίως ποσά που κυµαίνονται από 80 έως 200 ευρώ.

Όπως αναφέρουν πάντως οι εκπρόσωποι της Αυτοδιοίκησης, για να

µπορέσει να προχωρήσει η διαδικασία, θα πρέπει να υπάρξουν νοµοθετικές

ρυθµίσεις, καθώς το ισχύον θεσµικό πλαίσιο είναι ασαφές ως προς τη νοµιµότητα της

απευθείας καταβολής αποζηµίωσης. 

Είναι χαρακτηριστικό πως τόσο το Υπουργείο Εσωτερικών όσο και το

Ελεγκτικό Συνέδριο υποστηρίζουν, εµµέσως πλην σαφώς, πως η αποζηµίωση µπορεί

να χορηγείται µόνον έπειτα από δικαστικές αποφάσεις. 

Παράλληλα, ιδιαίτερη αναφορά έγινε και στη σύγχυση που επικρατεί ως

προς τους φορείς οι οποίοι είναι αρµόδιοι για το οδικό δίκτυο. «Είµαστε η τελευταία

χώρα στην Ευρώπη που δεν έχει λύσει ζητήµατα αρµοδιοτήτων για θέµατα οδικών

δικτύων, όπως δεν έχουν λυθεί ζητήµατα υποχρεώσεων και ευθυνών ως προς τους

φορείς κατασκευής δικτύων υποδοµών στις πόλεις» σηµείωσε χαρακτηριστικά ο

γενικός γραµµατέας της ΚΕ∆ΚΕ. Αλλά και ο νοµάρχης Πειραιά ανέφερε πως, ενώ

βάσει νόµου για το επαρχιακό δίκτυο είναι αρµόδιες οι νοµαρχίες, δε λείπουν και

περιπτώσεις όπου οι περιφέρειες δε χορηγούν τα απαραίτητα κονδύλια για τη
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συντήρηση, υποστηρίζοντας πως θα αναλάβουν εκείνες να γίνουν οι απαιτούµενες

εργασίες.

Οι προτάσεις της Αυτοδιοίκησης αφορούν την απευθείας αποζηµίωση

πολιτών, χωρίς δικαστική εµπλοκή. Η διαδικασία σε γενικές γραµµές θα προβλέπει:

• επιτόπια βεβαίωση ζηµιάς από αρµόδιο όργανο (π.χ. Τροχαία ή

εντεταλµένους δηµοτικούς και νοµαρχιακούς υπαλλήλους)

• προσφυγή του πολίτη απευθείας στο δήµο ή στη νοµαρχία

• προσκόµιση απαιτούµενων δικαιολογητικών (π.χ. τιµολογίων

επισκευής οχήµατος)

• έλεγχο των στοιχείων και έκδοση απόφασης από τις δηµαρχιακές ή

νοµαρχιακές επιτροπές για την καταβολή αποζηµίωσης.

Proslipsis.gr



ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ ΘΕΣΜΟΙ ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΤΟΥ ΚΡΑΤΟΥΣ  ∆Ε                                                                                               Σελίδα 1 από 5

ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΛΗΡΩΣΗ ΘΕΣΕΩΝ
∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ

ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ TOMEΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ   ∆Ε

ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ:
«ΠΟΛΙΤΙΚΟΙ  ΘΕΣΜΟΙ  ΚΑΙ ΟΡΓΑΝΩΣΗ  ΤΟΥ  ΚΡΑΤΟΥΣ»

ΣΑΒΒΑΤΟ 10  ΙΟΥΛΙΟΥ  2004

Η εξέταση θα γίνει µε τη µέθοδο των πολλαπλών επιλογών µε βάση το ακόλουθο
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ.  Σε καθεµιά από τις επόµενες ερωτήσεις (1-40) να επιλέξετε τη
σωστή απάντηση και να τη σηµειώσετε στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ.

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ

             ΚΩ∆ΙΚΟΣ  ** Β Γ Ζ
1. Ποιο από τα παρακάτω καθεστώτα σεβόταν τις δηµοκρατικές αρχές:

α) Του Χίτλερ στην Γερµανία
β) Του Ντε Γκωλ στην Γαλλία
γ) Του Φράνκο στην Ισπανία
δ) Του Μουσολίνι στην Ιταλία

2. Άµεση δηµοκρατία  συναντούµε:
α) Στην σύγχρονη Ελλάδα
β) Στις  Η.Π.Α.
γ) Στην Κούβα
δ) Στην αρχαία Ελλάδα

3. Ποιο κράτος έχει σήµερα βασιλευόµενη δηµοκρατία:
α) Η  Γαλλία
β) Η  Γερµανία
γ) Η  Ισπανία
δ) Η  Ιταλία

4. Το πολίτευµα σήµερα στην Ελλάδα είναι:
α) Προεδρική ∆ηµοκρατία
β) Προεδρευόµενη Κοινοβουλευτική ∆ηµοκρατία
γ) Άµεση ∆ηµοκρατία
δ) ∆ηµοκρατική Μοναρχία

5. Ο   «Συνήγορος του πολίτη» :
α) Είναι ανεξάρτητη διοικητική αρχή
β) Υπάγεται στα διοικητικά δικαστήρια
γ) Ελέγχεται κατά την άσκηση των καθηκόντων του από την κυβέρνηση
δ) Είναι συµβουλευτικό κυβερνητικό όργανο

                                                          
* Ο κωδικός αυτός να µεταφερθεί στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ. 
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6. Τα διατάγµατα είναι:
α) Πράξεις της Βουλής
β) Πράξεις του Προέδρου του Ανωτάτου Ειδικού ∆ικαστηρίου
γ) Πράξεις του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας
δ) Πράξεις του Προέδρου της Βουλής

7. Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας εκλέγεται:
α) Από την κυβέρνηση µε τη σύµφωνη γνώµη της απόλυτης πλειοψηφίας  των βουλευτών
β) από την Βουλή
γ) από το λαό µε τη διεξαγωγή προεδρικών εκλογών
δ) από τη Βουλή µετά από γνωµοδότηση των προέδρων των ανωτάτων δικαστηρίων

8. Ποιο δεν είναι Νοµικό Πρόσωπο ∆ηµοσίου ∆ικαίου
α) Το ∆ηµοκρίτειο Πανεπιστήµιο Θράκης
β) Η Εκκλησία
γ) Το Ωνάσειο Καρδιοχειρουργικό Κέντρο
δ) Η Ακαδηµία Αθηνών

9. Ποιο από τα παρακάτω δεν είναι αρµοδιότητα της Βουλής:
α) Η αναθεώρηση του Συντάγµατος
β) Η εκλογή του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας
γ) Η ψήφιση του προϋπολογισµού
δ) Ο έλεγχος των δαπανών του κράτους

10. Υπουργοί  διορίζονται:
α) Μόνον οι εκλεγµένοι βουλευτές.
β) Εκλεγµένοι βουλευτές ή και πρόσωπα µη προερχόµενα από το κοινοβούλιο, οπότε καλούνται

εξωκοινοβουλευτικοί υπουργοί.
γ) Μόνον οι βουλευτές που είναι απόφοιτοι ανωτάτης εκπαίδευσης.
δ) Μόνον βουλευτές  - µέλη του κυβερνώντος κόµµατος.

11. Ποιο από τα παρακάτω δεν είναι σωστό  (δεν ισχύει):
α) Τα µέλη της Κυβέρνησης πρέπει υποχρεωτικά να είναι Έλληνες πολίτες.
β) Τα µέλη της Κυβέρνησης πρέπει να έχουν συµπληρώσει το 25ο έτος της ηλικίας τους.
γ) Τα µέλη της Κυβέρνησης µπορεί να είναι βουλευτές ή να µην προέρχονται από το Κοινοβούλιο.
δ) Τα µέλη της Κυβέρνησης µπορεί να είναι αλλοδαποί υπήκοοι που έχουν µόνιµη κατοικία στην

Ελλάδα την τελευταία δεκαετία.
12. Ποιο από τα παρακάτω δεν είναι συνταγµατική επιταγή:

α) Η υποχρεωτική φοίτηση σε σχολεία είναι τουλάχιστον δωδεκαετής.
β) Όλοι οι Έλληνες έχουν δικαίωµα δωρεάν παιδείας στα κρατικά εκπαιδευτήρια.
γ) Η ανωτάτη εκπαίδευση παρέχεται αποκλειστικά από ιδρύµατα που αποτελούν Νοµικά Πρόσωπα

∆ηµοσίου ∆ικαίου.
δ) H σύσταση ανωτάτων σχολών από ιδιώτες απαγορεύεται.

13. Ποια αξιόποινη πράξη από όλες τις παρακάτω τιµωρείται ελαφρύτερα:
α) Το πληµµέληµα
β) Το πταίσµα
γ) Το κακούργηµα
δ) Tο κακούργηµα, όταν αναγνωρίζονται ελαφρυντικά στον κατηγορούµενο.

14. Ποιο από τα παρακάτω δικαστήρια δεν είναι ποινικό δικαστήριο:
α) Το Ειρηνοδικείο
β) Το Πληµµελειοδικείο
γ) Το Πταισµατοδικείο
δ) Το Τριµελές Εφετείο Κακουργηµάτων

15. Ποιο δικαστήριο θα δικάσει αναίρεση κατά απόφασης πολιτικού ή ποινικού δικαστηρίου:
α) Ο Άρειος Πάγος
β) Το Συµβούλιο της Επικρατείας
γ) Το Ελεγκτικό  Συνέδριο
δ) Το Ανώτατο Ειδικό ∆ικαστήριο
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16. Η αξιόποινη πράξη της κλοπής θα δικαστεί από:
α) Πολιτικό δικαστήριο
β) Ποινικό δικαστήριο
γ) Το αρµόδιο αστυνοµικό τµήµα του τόπου της κλοπής
δ) ∆ιοικητικό δικαστήριο 

17. Οι  εκλογές για το Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο διενεργούνται στην Ελλάδα:
α) Ταυτόχρονα µε τις βουλευτικές εκλογές για την αποφυγή περιττών δαπανών
β) Κάθε πέντε χρόνια
γ) Κάθε τέσσερα χρόνια
δ) Όποτε το αποφασίσει η Επιτροπή της Ευρωπαϊκής Ένωσης

18. Το ανώτατο δικαστικό όργανο της Ευρωπαϊκής Ένωσης είναι:
α) Το Ελεγκτικό Συνέδριο
β) Το Ευρωπαϊκό ∆ικαστήριο
γ) Η Ευρωπαϊκή Επιτροπή
δ) Το Συµβούλιο Υπουργών

19. Ο σηµερινός Γενικός Γραµµατέας του Ο.Η.Ε είναι:
α) Ο Μπούτρος Μπούτρος  Γκάλι
β) Ο Νέλσων Μαντέλα
γ) Ο Τόνι Μπλερ
δ) Ο Κόφι Ανάν

20. Η  Έδρα του Ο.Η.Ε είναι:
α) Στην Νέα Υόρκη
β) Στην πρωτεύουσα του Κράτους του οποίου υπήκοος είναι ο εκάστοτε Γενικός Γραµµατεύς του
γ) Εκ περιτροπής  και για µία πενταετία στις πρωτεύουσες των πέντε µονίµων κρατών – µελών του

Συµβουλίου Ασφαλείας
δ) Στην Γενεύη

21. Τα κράτη από τα οποία απαρτίζεται σήµερα η Ευρωπαϊκή Ένωση είναι:
α) 8
β) 10
γ) 25
δ) 15

22. Ποιο από τα παρακάτω κράτη δεν είναι µέλος της Ευρωπαϊκής Ένωσης:
α) Η Γαλλία
β) Η Ελλάδα
γ) Η Ιρλανδία
δ) Η Τουρκία

23. Οι Κανονισµοί που εκδίδει η Ευρωπαϊκή ΄Ενωση:
α) ∆εσµεύουν όλα τα κράτη µέλη και µε τη δηµοσίευσή τους στην Εφηµερίδα της Ευρωπαϊκής

Ένωσης αποτελούν αυτόµατα νόµο του κάθε κράτους
β) ∆εσµεύουν µόνο το κράτος µέλος που είναι αποδέκτης.
γ) Εναπόκειται στη διακριτική ευχέρεια του κάθε κράτους µέλους να τους ενσωµατώσει στο εθνικό

του δίκαιο
δ) Αναφέρονται αποκλειστικά στον τρόπο λειτουργίας των δηµοσίων υπηρεσιών των κρατών –

µελών

24. Η  ∆ιεθνής Αµνηστία  ασχολείται:
α) µε την προστασία του περιβάλλοντος
β) µε τους κρατούµενους συνείδησης
γ) µε τους πρόσφυγες
δ) µε την περίθαλψη τραυµατιών πολέµου

25. Το Συµβούλιο  της Επικρατείας είναι:
α) Ανώτατο ∆ιοικητικό ∆ικαστήριο  
β) Ανώτατο Πολιτικό ∆ικαστήριο
γ) Ανώτατο συµβουλευτικό όργανο της Κυβέρνησης
δ) Ανεξάρτητη ∆ιοικητική Αρχή
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26. Τα ατοµικά δικαιώµατα παρέχονται:
α) Μόνον στους Έλληνες πολίτες
β) Σε κάθε πρόσωπο µέσα στα όρια της Ελλάδας
γ) Σε όσους δεν έχουν τιµωρηθεί από ποινικό δικαστήριο
δ) Στους έχοντες µόνιµη κατοικία και διαµονή στην Ελλάδα

27. Η Προεδρευόµενη ∆ηµοκρατία διαφέρει από την Προεδρική µεταξύ των άλλων κατά το ότι σ’
αυτήν ( την Προεδρευόµενη ):
α) Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας εκλέγεται από το Λαό
β) Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας ασκεί ουσιαστικές πολιτικές αρµοδιότητες, νοµοθετικές και

εκτελεστικές
γ) Ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας διαλύει τη Βουλή, όταν δεν απολαµβάνει της εµπιστοσύνης του
δ) Η Κυβέρνηση δεν εξαρτάται από τη  εµπιστοσύνη του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας αλλά από την

εµπιστοσύνη του δηµοκρατικά εκλεγµένου Κοινοβουλίου 

28. Ως  Πρωθυπουργός διορίζεται από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας:
α) Ένας από τους αρχηγούς των πολιτικών κοµµάτων που εκπροσωπούνται στην Βουλή
β) Ο αρχηγός του κόµµατος που διαθέτει την  πλειοψηφία των βουλευτών
γ) Οποιοσδήποτε πολιτικός της προσωπικής του εµπιστοσύνης
δ) Ο τελευταίος πριν από τις εκλογές Πρωθυπουργός του κόµµατος που εκπροσωπείται και πάλι στο

Κοινοβούλιο

29. Στην Οµοσπονδία κρατών:
α) Τα µετέχοντα κράτη µέλη είναι ανεξάρτητα µε ίσα δικαιώµατα και επιλύουν από κοινού πολιτικά

και οικονοµικά προβλήµατα όλων των  µελών
β) Τα µετέχοντα κράτη συνιστούν ενιαίο κράτος µε κοινά όργανα
γ) Η θέληση των κεντρικών οργάνων του ενιαίου κράτους είναι επικρατέστερη έναντι της θέλησης

των οργάνων των κρατιδίων
δ) Τα κράτη µέλη δεν διατηρούν την κυριαρχία τους

30. Η αρχή ότι το Ελληνικό Σύνταγµα είναι θεµελιώδης νόµος µε ανώτερη τυπική ισχύ σηµαίνει,
µεταξύ άλλων, ότι:
α) ∆εν µπορεί ποτέ να τροποποιηθεί εκτός αν το αποφασίσει οµόφωνα η Βουλή
β) Τροποποιείται µόνο µετά την πάροδο επτά ετών
γ) Υπερισχύει µόνον έναντι προγενέστερων της ψήφισής του νόµων
δ) Υπερισχύει του κοινού νόµου, προγενέστερου και µεταγενέστερου

31. Στις ρυθµιστικές αρµοδιότητες του Προέδρου της Ελληνικής ∆ηµοκρατίας περιλαµβάνονται
µεταξύ άλλων:
α) Η απονοµή χάριτος
β) Η έκδοση κανονιστικών διαταγµάτων
γ) Ο διορισµός του Πρωθυπουργού και της Κυβέρνησης
δ) Η έκδοση και δηµοσίευση των νόµων

32. Ανεξάρτητες διοικητικές αρχές στην Ελλάδα είναι µεταξύ άλλων:
α) Η Επιτροπή Ανταγωνισµού και το Εθνικό Συµβούλιο Ραδιοτηλεόρασης
β) Οι Οργανισµοί Τοπικής Αυτοδιοίκησης
γ) Τα Πανεπιστήµια
δ) Τα  Νοµικά Πρόσωπα ∆ηµοσίου ∆ικαίου

33. Ο Άρειος Πάγος κρίνοντας ένα νόµο ως αντισυνταγµατικό πρέπει:
α) Να τον ακυρώσει
β) Να µην τον εφαρµόσει
γ) Να παραπέµψει το θέµα της συνταγµατικότητας στο Συµβούλιο της Επικρατείας
δ) Να ρωτήσει την Επιστηµονική Επιτροπή της Βουλής
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34. Η κατοχύρωση του Κοινοβουλευτισµού στην Ελλάδα µε ρητή συνταγµατική διάταξη έγινε για
πρώτη φορά:
α) Με το Σύνταγµα του 1864
β) Με το Σύνταγµα του 1911
γ) Με το Σύνταγµα του 1952
δ) Με το Σύνταγµα του 1975

35. ∆ικαίωµα ψήφου στις βουλευτικές εκλογές στη Ελλάδα έχουν:
α) Οι Έλληνες πολίτες άνω των 18 ετών
β) Οι Έλληνες πολίτες άνω των 21 ετών
γ) Οι Έλληνες πολίτες άνω των 21 ετών για τους άνδρες και των 25 ετών για τις γυναίκες
δ) Οι πολίτες των κρατών µελών της Ευρωπαϊκής Ένωσης που ζουν στην Ελλάδα

36. Τα κοινωνικά δικαιώµατα για την προστασία της οικογένειας, της µητρότητας και της παιδικής
ηλικίας καθιερώθηκαν σε συνταγµατικό επίπεδο για πρώτη φορά:
α) Με το Σύνταγµα του 1952
β) Με το Σύνταγµα του 1975
γ) Με τη Συνταγµατική Αναθεώρηση του 1986
δ) Με το Σύνταγµα του 1911

37. Η εκδίκαση των ενστάσεων κατά των αποτελεσµάτων των βουλευτικών εκλογών υπάγεται:
α) Στο Συµβούλιο της Επικρατείας
β) Στον Άρειο Πάγο
γ) Στο Εφετείο Αθηνών
δ) Στο Ανώτατο Ειδικό ∆ικαστήριο

38. Αν παραιτηθεί ο Πρόεδρος της ∆ηµοκρατίας εκλέγεται νέος:
α) Με άµεση εκλογή από το εκλογικό σώµα
β) Από τη Βουλή
γ) Από τον Πρωθυπουργό
δ) Με σύµφωνη απόφαση των αρχηγών των κοµµάτων που εκπροσωπούνται στην Βουλή

39. Ο Πρόεδρος της Βουλής εκλέγεται:
α) Από τη Βουλή αµέσως µετά τις βουλευτικές εκλογές
β) Από τον Πρωθυπουργό
γ) Από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας
δ) Από τον Πρόεδρο της ∆ηµοκρατίας µετά από σύµφωνη γνώµη του Πρωθυπουργού

40. Το ∆ικαστήριο των Ευρωπαϊκών Κοινοτήτων ( ∆ΕΚ ) έχει την έδρα του:
α) Στο Λουξεµβούργο
β) Στη Ρώµη
γ) Στο Στρασβούργο
δ) Στο Άµστερνταµ
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ΑΝΩΤΑΤΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ ΕΠΙΛΟΓΗΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 
ΚΕΝΤΡΙΚΗ ΕΠΙΤΡΟΠΗ ∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΥ

∆ΙΑΓΩΝΙΣΜΟΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΛΗΡΩΣΗ ΘΕΣΕΩΝ
∆ΗΜΟΣΙΩΝ ΥΠΗΡΕΣΙΩΝ ΚΑΙ ΝΟΜΙΚΩΝ ΠΡΟΣΩΠΩΝ

ΤΟΥ ∆ΗΜΟΣΙΟΥ TOMEΑ

ΚΑΤΗΓΟΡΙΑ   ∆Ε

ΕΞΕΤΑΣΗ ΣΤΟ ΜΑΘΗΜΑ:
«ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΕΣ ΓΝΩΣΕΙΣ ΚΑΙ  ∆ΕΞΙΟΤΗΤΕΣ»

ΣΑΒΒΑΤΟ 10  ΙΟΥΛΙΟΥ  2004

Η εξέταση θα γίνει µε τη µέθοδο των πολλαπλών επιλογών µε βάση το ακόλουθο
ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ.  Σε καθεµιά από τις επόµενες ερωτήσεις (51-75) να επιλέξετε τη
σωστή απάντηση και να τη σηµειώσετε στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ.

ΕΡΩΤΗΜΑΤΟΛΟΓΙΟ
             ΚΩ∆ΙΚΟΣ  * Γ Ε Ζ

51. Σ’ ένα ηµερολόγιο διαγράφουµε τις ηµεροµηνίες του µηνός Ιουλίου 2004 οι οποίες περιέχουν
ένα τουλάχιστον περιττό ψηφίο.  Ο αριθµός των ηµερών που µένουν είναι :
α)   9
β) 10
γ) 12
δ) 15

52. Σ’ ένα παλιό βιβλίο που οι σελίδες του µε άρτια αρίθµηση βρίσκονται στο αριστερό µέρος και οι
σελίδες µε περιττή αρίθµηση στο δεξιό µέρος, λείπουν ορισµένες συνεχόµενες σελίδες.  Η
τελευταία σελίδα πριν από το κενό των σελίδων που λείπουν έχει τον αριθµό 36. Η αµέσως
επόµενη δεξιά σελίδα έχει τον αριθµό 59.  Ο αριθµός των φύλλων που λείπουν, σε αυτό το
κενό, από το βιβλίο  είναι :
α) 10
β) 11
γ) 12
δ) 23

53. Οι θεατές µιας παράστασης ήταν άνδρες, γυναίκες και παιδιά.  Τα παιδιά αποτελούσαν το µισό
των θεατών.  Ο αριθµός των γυναικών ήταν τα 5/9 του αριθµού των παιδιών, ενώ υπήρχαν 80
άνδρες.  Ο αριθµός των θεατών της παράστασης ήταν :
α)   150
β)   202
γ)   360
δ) 1251

54. Έµπορος είχε  στην  αποθήκη  του  λάδι  παλαιάς  εσοδείας,  τιµής  αγοράς  4 € το λίτρο.
Προκειµένου να µη ζηµιωθεί αλλά ούτε και να κερδίσει, το αναµειγνύει µε λάδι νέας εσοδείας,
τιµής αγοράς 6 € το λίτρο και πωλεί το µείγµα που προκύπτει προς 5 € το λίτρο.  ∆εχόµενοι ότι
κατά την ανάµειξη ο όγκος του λαδιού δεν µεταβάλλεται, ποια είναι η αναλογία όγκων λαδιού
παλαιάς και νέας εσοδείας στο µείγµα; 
α) 3:1
β) 2:1
γ) 1:2
δ) 1:1

* Ο κωδικός αυτός να µεταφερθεί στο ΑΠΑΝΤΗΤΙΚΟ ΦΥΛΛΟ
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55. Ένα συνεργείο 13 εργατών, αν εργαστεί 10 ώρες την ηµέρα, για να ολοκληρώσει ένα έργο
χρειάζεται 32 ηµέρες. Ακριβώς τότε, προσλαµβάνονται Ν εργάτες επιπλέον, οπότε το συνεργείο
που προκύπτει, εργαζόµενο επί 8 ώρες την ηµέρα, παραδίνει το έργο σε 20 ηµέρες. Ο αριθµός
Ν των επιπλέον εργατών είναι:
α) 10
β) 13
γ) 20
δ) 26

56. Ένας πατέρας µοίρασε 30.000 € στα παιδιά του ηλικίας 3 και 7 ετών, ανάλογα µε τις ηλικίες
τους.  Πόσα χρήµατα παραπάνω πήρε το µεγαλύτερο παιδί από το µικρότερο ;
α)   2.000 €
β)   9.000 €
γ) 12.000 €
δ) 21.000 €

57. Το άθροισµα των ψηφίων του (δεκαδικού) αριθµού 102  + 103  +104 + 10-5  +10-6  + 10-7  είναι ίσο µε:
α)   4
β)   6
γ)   7
δ) 10

58. Αν για το θετικό αριθµό x ισχύει ότι x2 = 692 + 922  , τότε ο x  είναι ίσος µε :    

α)   98
β) 110
γ) 115
δ) 165

59. Tο επόµενο διάγραµµα αποδίδει γραφικά (και αριθµητικά) τη συνολική βροχόπτωση στην
Αθήνα, σε χιλιοστά (mm) ύψους βροχής, για τον κάθε µήνα ενός έτους, µε στοιχεία µιας
δεκαετίας. Στο διάγραµµα οι µήνες του έτους Ιανουάριος, Φεβρουάριος, …., ∆εκέµβριος
συµβολίζονται µε τους λατινικούς αριθµούς I, II,….XII.

Ποιο είναι, µε βάση τα δεδοµένα του διαγράµµατος, το µέσο ύψος της βροχόπτωσης στην
Αθήνα κατά τους θερινούς µήνες Ιούνιο, Ιούλιο και Αύγουστο;
α) 5,2 mm βροχής
β) 6,9 mm βροχής
γ) 7,9 mm βροχής
δ) 9,6 mm βροχής

60. Τέσσερις φίλοι, η Άννα, ο Βασίλης, ο Γιώργος και ο ∆ηµήτρης, έκαναν σκοποβολή σε τρεις
στόχους Α, Β, Γ, που η πετυχηµένη βολή  στον καθένα δίνει διαφορετικό αριθµό πόντων.  Ο
καθένας έκανε δύο πετυχηµένες βολές.  
Η Άννα πέτυχε τους στόχους Α και Β συγκεντρώνοντας 28 πόντους, ο Βασίλης τους στόχους Β
και Γ συγκεντρώνοντας 37 πόντους, ο Γιώργος τους στόχους Α και Γ συγκεντρώνοντας 33
πόντους και ο ∆ηµήτρης πέτυχε δύο φορές το στόχο Α.  Πόσους πόντους συγκέντρωσε ο
∆ηµήτρης;
α) 21
β) 22
γ) 23
δ) 24
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61. Ένα βιβλιοπωλείο πουλούσε τουριστικούς οδηγούς µε την ίδια τιµή τον καθένα.  Είχε όµως και
µια προσφορά.  Για κάθε τρεις οδηγούς που αγόραζε ο πελάτης έπαιρνε µε ένα επιπλέον ευρώ
και έναν τέταρτο οδηγό.  Ένας πελάτης εκµεταλλευόµενος την προσφορά αγόρασε 20 οδηγούς
και πλήρωσε 155 €.  Πόσο θα είχε πληρώσει ο πελάτης αν είχε αγοράσει τους οδηγούς χωρίς να
κάνει χρήση της προσφοράς;
α) 160 €
β) 180 €
γ) 200 €
δ) 240 €

* Οι ερωτήσεις  62  και  63 αναφέρονται  στο ακόλουθο κείµενο :

Ένας βιοτέχνης πούλησε για διαφήµιση µια πρώτη παρτίδα από 100
κοστούµια σε τιµή κάτω του κόστους και εισέπραξε 18.000 €.  Μετά αύξησε
την τιµή κάθε κοστουµιού κατά 40 €, πάνω από την τιµή κόστους, και
πουλώντας πάλι 100 κοστούµια κέρδισε από τη δεύτερη αυτή πώληση
2.000 €.

* 62. Ποια είναι η τιµή κόστους για κάθε κοστούµι;
α) 180 €
β) 200 €
γ) 220 €
δ) 400 €

* 63. Πόσο είναι το ποσοστό κέρδους επί τοις εκατό ( % ) στην τιµή κόστους;
α) 10%
β) 20%
γ) 30%
δ) 40%

64. Αγοράσαµε 30 φιλολογικά βιβλία µε 15 € το ένα και 15 βιβλία µαθηµατικών µε x € το ένα.  Αν η
µέση τιµή (µέσος όρος) αγοράς για όλα τα βιβλία ήταν 20 €,  ποια είναι η τιµή x του ενός βιβλίου
µαθηµατικών;
α) 10 €
β) 15 €
γ) 25 €
δ) 30 €
Οι ερωτήσεις  65  και  66 αναφέρονται  στο ακόλουθο κείµενο :

Τρεις παίκτες Π1, Π2 , Π3  µίας οµάδας µπάσκετ έλαβαν µέρος σε µια σειρά
αγώνων ενός  πρωταθλήµατος.
• Ο παίκτης Π1 πήρε µέρος σε 6 αγώνες και πέτυχε 96 πόντους

συνολικά.
• Ο παίκτης Π2 πήρε µέρος σε 2 αγώνες λιγότερους από τον Π1 και ο

µέσος όρος (µέση τιµή) των πόντων ανά αγώνα που πέτυχε ήταν
αυξηµένος κατά 1  από τον αντίστοιχο µέσο όρο του Π1.
Ο παίκτης Π3 πήρε µέρος στους ίδιους αγώνες µε τον Π1 αλλά, σε κάθε αγώνα
πετύχαινε 10 πόντους  λιγότερους από τον Π1. 

65. Ποιος ήταν ο συνολικός αριθµός των πόντων που πέτυχε ο Π2;
α)   68
β)   70
γ)   76
δ) 100

66. Ποιος ήταν ο µέσος όρος (µέση τιµή) των πόντων ανά αγώνα που πέτυχε ο Π3 ;
α)   4,5
β)   6
γ)   8
δ) 16,5

Οι ερωτήσεις 62 και 63 ακυρώθηκαν από την   Κεντρική   Επιτροπή  επειδή   στην  3η   σειρά    της 
*    εκφώνησης παρεισέφρησε η λέξη «κόστους». Η βαθµολόγηση του µαθήµατος θα διαµορφωθεί µε

βάση τις 23 ερωτήσεις που απέµειναν. 
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67. Κάποιος ενοικίασε για τις διακοπές του ένα
αυτοκίνητο πληρώνοντας ως δικαίωµα
ενοικίασης 10 €. Το επιπλέον κόστος
ενοικίασης είναι ανάλογο µε τα χιλιόµετρα (km)
που θα κάνει. Στη γραφική παράσταση
φαίνεται το ποσό (σε €) που θα εισπράξει το
γραφείο ενοικίασης, ως συνάρτηση των
χιλιοµέτρων που θα διανυθούν.
Με βάση τα στοιχεία αυτά, ποια είναι η χρέωση
που γίνεται για κάθε χιλιόµετρο που διανύει το
αυτοκίνητο;
α) 0,10 €
β) 0,20 €
γ) 0,25 €
δ) 0,30 €

68. ∆ύο παιδιά που γεννήθηκαν την ίδια
µέρα είχαν ύψος 45 cm  και 60 cm
αντίστοιχα. Σε ηλικία 2 ετών το ύψος
τους ήταν 55 cm και 65 cm  αντίστοιχα.
Η γραφική παράσταση περιγράφει τη
σχέση µεταξύ της ηλικίας (σε έτη)  των
δύο παιδιών και του ύψους τους (σε
cm), για τα δύο πρώτα έτη.
Αν θεωρήσουµε ότι τα παιδιά αυτά θα
συνεχίσουν να ψηλώνουν µε τον ίδιο
σταθερό ρυθµό το καθένα, σε ποια
ηλικία θα έχουν το ίδιο ύψος;   
α)   4 ετών
β)   6 ετών
γ)   8 ετών
δ) 10 ετών

 
Οι ερωτήσεις   69  και 70 αναφέρονται  στο κείµενο και στο σχήµα που ακολουθούν:

Αρχίζοντας από ένα τετράγωνο πλευράς 1 cm κατασκευάζουµε διαδοχικά
ορθογώνια τα οποία  αποτελούνται από 3, 5, 7… τετράγωνα, ίσα µε το
αρχικό τετράγωνο, τοποθετηµένα το ένα δίπλα στο άλλο, όπως φαίνεται
στο επόµενο σχήµα:

Σ’ αυτή τη διαδοχή των σχηµάτων, όταν φτάσουµε στο ν στο ορθογώνιο,
διαπιστώνουµε ότι το ορθογώνιο αυτό έχει περίµετρο 400 cm . 

69. Ποιο είναι αυτό το  ορθογώνιο;
α) Το πεντηκοστό (50στο)
β) Το εβδοµηκοστό πέµπτο (75το)
γ) Το εκατοστό (100στο)
δ) Το διακοσιοστό (200στο)

70. Πόσο είναι το εµβαδόν του ορθογωνίου αυτού; 
α) 100 cm2

β) 199 cm2

γ) 200 cm2

δ) 299 cm2
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71. Μια κυλινδρική δεξαµενή έχει χωρητικότητα 1 κυβικό µέτρο (m3).  Μια δεύτερη κυλινδρική
δεξαµενή έχει τη διπλάσια διάµετρο από την πρώτη και το διπλάσιο ύψος.  Η χωρητικότητα της
δεύτερης δεξαµενής θα είναι : 
α) 2 m3

β) 4 m3

γ) 6 m3

δ) 8 m3

72. Οι κρουνοί (βρύσες)  Κ1 και Κ2  παρέχουν νερό σε µία δεξαµενή ∆, ενώ ο κρουνός Κ3 την
αδειάζει.   Ο Κ1 έχει παροχή  3 λίτρα το δευτερόλεπτο   και ο K2  έχει παροχή  1,5  λίτρα το
δευτερόλεπτο.   Ο Κ3 έχει παροχή 2 λίτρα το δευτερόλεπτο και,  όταν η δεξαµενή είναι γεµάτη,
την αδειάζει  σε µισή ώρα. Αν η δεξαµενή περιέχει νερό κατά τα 2/3 της και ανοίξουµε
ταυτόχρονα τους κρουνούς Κ1 , Κ2  και Κ3,  πόσος χρόνος απαιτείται για να γεµίσει;
α)   6 λεπτά της ώρας
β)   8 λεπτά της ώρας
γ) 10 λεπτά της ώρας
δ) 12 λεπτά της ώρας

73. Ένας τετραγωνικός κήπος ΑΒΓ∆
διαµορφώθηκε σε 4 τµήµατα: τα ίσα
ορθογώνια ΑΖΕΘ,  ΕΗΓΚ καθώς και τα
τετράγωνα ΖΒΗΕ, ΘΕΚ∆, όπως στο σχήµα.
Το κάθε ορθογώνιο τµήµα έχει εµβαδόν
24 m2  ενώ το τετράγωνο τµήµα ΖΒΗΕ έχει
περίµετρο 16 m.
Πόσο είναι το συνολικό  εµβαδόν του
κήπου;
α)   36 m2

β)   64 m2

γ) 100 m2

δ) 144 m2

Οι ερωτήσεις  74  και 75 αναφέρονται  στο κείµενο και στο σχήµα που ακολουθούν:

Με την επέκταση του σχεδίου πόλεως,
ένα ορθογώνιο οικόπεδο ΑΒΓ∆
ρυµοτοµήθηκε και χωρίστηκε από µία
ζώνη ΕΖΓΘ, δρόµου και πρασίνου, σε
δύο οικόπεδα: Τα ΑΕΘ∆Α και ΖΒΓΖ. Το
ρυµοτοµηµένο οικόπεδο και κάποιες
από τις διαστάσεις των οικοπέδων που
προέκυψαν φαίνονται στο σχήµα.

74. Ποιος είναι ο λόγος των εµβαδών των οικοπέδων ΑΕΘ∆Α και ΖΒΓΖ ;
α) 2
β) 3
γ) 4
δ) 5

75. Πόση είναι η  διαφορά των περιµέτρων των οικοπέδων ΑΕΘ∆Α και ΖΒΓΖ ;

α) 20 m
β) 30 m
γ) 40 m
δ) 50 m 
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